

# 我省发布推动康养产业发展三年行动方案 鼓励存量房屋建筑用于康养产业

南国都市报3月4日讯(记者 谭琦)日前,省政府办公厅印发《海南省推动康养产业发展三年行动方案(2025—2027年)》(以下简称《行动方案》),提出将培育一批康养示范项目,打响海南“健康岛”品牌,多业态融合发展的模式更加成熟,结合区域特色,引导形成东部医疗康养、南部中医药康养、中部气候和森林康养、北部社区康养、西部生态康养的格局。

为进一步推动康养产业高质量发

展,我省将全面健全康养产业标准体系,分别培育开发10个以上医疗康养品牌项目、旅居养老品牌项目、康养旅游线路、“专病专康”服务包;建立健全康养产业目录和产业项目分类,促进产业发展的政策措施不断完善。康养产业对消费的吸引力进一步增强,康养服务人次和产业增加值逐年快速增长。

在产业方面,我省将围绕基地、产品、服务等康养产业内容,分类开发医疗康养、森林康养、气候康养、中医药康养、

温泉康养、康养旅游、旅居养老等标准。每年制定2—3个相关标准、3—5类专项康养服务包,引领服务规范和质量提升,打造“到海南畅呼吸”“到海南睡好觉”“森养海南”等系列特色康养品牌。在业态融合上,海南康养产业将与“医”融合丰富专病专康服务,与“旅”融合丰富旅游康养服务,与“居”融合丰富健康管理服务,与“林”融合打造特色森林康养服务。

在用地保障方面,我省支持采取长期租赁、先租后让、弹性年期出让等灵活

方式供应土地,降低康养企业先期投资成本;鼓励存量房屋建筑用于康养产业;鼓励利用存量商业用地、居住用地建设康养项目。健康服务支持上,鼓励康养机构做实医疗健康服务,对于康养项目中的医疗健康功能部分,可按医疗卫生用地供应。鼓励康养社区与医疗卫生机构合作,打造覆盖全生命周期的一站式和到户式综合性康养服务中心。支持将符合条件的康养机构内设的医疗机构纳入医保定点范围。

## 我省将实施红树林资源保护五大重点工程 今年末全省红树林面积保有量将达7948公顷

南国都市报3月4日讯(记者 谭琦)日前,省政府办公厅印发《海南省红树林资源保护专项规划(2024—2035年)》(以下简称《规划》),提出将重点实施红树林营造工程、提质增效工程、保护能力提升工程、科普宣教工程和可持续利用工程等五大工程,推动红树林资源保护与利用可持续发展。计划到2025年末,营造红树林310公顷,人工修复红树林2750公顷,全省红树林面积保有量将达到7948公顷。

我省现有红树植物共21科28属44种,红树林总面积7638.73公顷,全省红树林湿地范围内累计记录到鸟类47科203种。我省将构建“两线三区多点”的规划布局,全面提高红树林资源质量。其中,“两线”是指海南岛红树林资源分布的东、西海岸线,“三区”是指海南主要红树林分布区中具有典范作用的三个区域,包括海口市东寨港保护修复示范区、三亚市古老红树保护示范区、儋州市新英湾“两山”理念转化试验区。规划范

围为海南岛海岸线中分布红树林的岸线,涉及沿海12市县所有红树林资源。

《规划》中提到,我省将以红树林资源保护为基础,重点从红树林营造、退化红树林修复、外来树种清除改造、有害生物防治、珍稀濒危物种生境修复与种源扩繁等5个方面全面提升红树林资源质量;从自然保护地管理能力建设、生态系统监测与评估、强化执法监督、探索可持续利用方式等4个方面提高资源保护管理和可持续发展能力。

在红树林资源保护与利用可持续发展方面,我省将积极探索自然资源有偿使用制度和特许经营制度,规范红树林产品采集、红树林区海产品捕捞、垂钓等行为;鼓励原住民参与特许经营活动,探索红树林资源所有者和经营者参与特许经营收益分配机制;通过建设东寨港红树林科普园、建立红树林湿地学校,提升红树林科普宣教能力;启动文昌市环八门湾生态旅游建设项目,探索红树林湿地生态旅游模式。

## 博鳌亚洲论坛2025年年会将至 环境整治与风貌提升工作焕然一新

南国都市报3月4日讯(记者 潘頔)为高质量筹备博鳌亚洲论坛2025年年会,自2024年12月起,省住建厅牵头联合18家省直厅局以及琼海市政府,汇聚中远海运博鳌公司等相关企业力量,开展了为期3个月的博鳌灾后环境整治与风貌提升工作。截至目前,博鳌地区的基础设施、环境卫生、人文景观、生态风貌焕然一新。

记者在博鳌东屿岛看到,道路沿线景观提升工程与路面修复工程同步推进,受损苗木已重新更换,文化公园、高

尔夫球场及会所、生态岸线、循环花园、环岛栈道等非正式会晤场所也进行了景观布局优化,整体环境品质得以提升。

据了解,博鳌灾后环境整治与风貌提升工作围绕“一心、六点、三门户、多线路”四个板块有序推进,全力恢复核心区的基础设施,同时紧密结合博鳌亚洲论坛年会的服务需求,开展了软硬件的全面提升工作。本次行动涉及政府投资及社会投资项目清单共涉及51个项目,总投资12.33亿元;其中政府投资项目18个,总投资1.15亿元;社会投资

项目33个,总投资11.18亿元。

与此同时,在东屿岛近零碳示范区数据方面,全面恢复示范区发电量、用电量、储能、智慧灯杆、绿色交通等数据,并确保完整稳定传输。在绿色交通方面,琼海市逐步完善接驳设施、停车场等,积极探索城市区域内绿色交通转型,提升绿色出行品质。在住宿服务方面,全面检查并维护受灾区域酒店、民宿等场所的设施设备,提升服务质量,确保游客与参会人员住得安心、舒心。安防安检工作持续强化,完善安检设

备,增加安保力量,为区域安全保驾护航。医疗配套迅速恢复,博鳌乐城医疗机构完成设备检修与物资补充,提升急救救治能力,保障居民与游客的健康安全。通信供水方面,全力修复受损线路与管道,保障通信畅通、供水稳定,满足居民生活与区域发展需求。

据悉,截至2月28日,全部工程施工已结束,力争3月15日实现年会接待标准。还将进一步优化年会服务细节,做好年会服务培训,提升工作人员的专业素养和服务水平。

## 国家二级重点保护物种鹊鸮澄迈越冬

南国都市报3月4日讯(记者 刘孙谋 文/图)清晨,澄迈县花场村地面上笼罩一层薄薄的雾气,田地里农民在播撒肥料,黄牛悠闲在啃食草,突然一道“白色闪电”贴着地面掠过,原来是一只国家二级重点保护物种鹊鸮在空中追逐猎物。

鹊鸮是鸮科鸮属的猛禽,又称喜鹊鸮、喜鹊鹰等。其以独特的黑白羽色而著称,站立时外观类似喜鹊,飞翔时黑色的翼尖、头部至背部极为显眼。

鹊鸮栖息于开阔的低山丘陵、山脚平原、草地、河谷、沼泽、林缘灌丛等地,繁殖期后亦可见于农田和村庄附近的草地和丛林。独居,常在林边草地和灌丛上空低飞。主要捕食小鸟、鼠类、蛙类、蜥蜴、蛇和昆虫等小型动物,通过低空飞翔或长时间飘浮搜寻猎物。



鹊鸮澄迈县花场村觅食。

## 乐东乐兴小区保障房项目封顶

南国都市报3月4日讯(记者 张宏波)日前,记者从乐东黎族自治县获悉,位于该县的乐兴小区保障性住房项目实现主体结构全面封顶,项目施工将进入全新阶段。

乐兴小区保障性住房项目是乐东县委、县政府和海垦集团推进垦地融合和民生改善试点住房保障工作的重要示范点之一。该项目自开工以来,始终秉持着“为垦区职工打造优质居住环境”的建设理念,科学制定施工方案,严格把控施工质量,确保项目建设稳步推进。

据悉,乐兴小区项目总投资约2700万元,总建筑面积约4800平方米,将提供安置房39套,为当地职工群众的美好生活注入新动能。